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ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ ЮРИСТА ДО РОБОТИ З КЛІЄНТАМИ, 

ЩО ПЕРЕЖИВАЮТЬ ТРАВМАТИЧНИЙ ДОСВІД 
 
Постановка проблеми. У сучасній юридичній практиці фахівці часто працюють 

з клієнтами, які пережили травматичні події, такі як насильство, аварії, зловживання, а 
на сучасному етапі - це стресові ситуації, пов’язані із війною, міграцією та втратами. 
Травма впливає на емоційний стан клієнтів, ускладнюючи комунікацію, прийняття 
рішень та побудову довіри. Без належної психологічної готовності юристи можуть 
ненавмисно спричиняти ретравматизацію клієнтів, наприклад, через нечутливе 
опитування чи ігнорування емоційних потреб. Крім того, юристи самі ризикують 
зазнати вторинної травми, що проявляється в емоційному вигоранні, депресії чи 
зниженні професійної ефективності. Дослідження показують, що юристи в галузях 
кримінального, сімейного чи імміграційного права стикаються з вищим ризиком 
психологічних проблем через постійну взаємодію з травмованими особами. Ця 
проблема набуває актуальності в контексті зростання уваги до ментального здоров’я в 
професійних середовищах, де традиційний підхід «витривалості» часто ігнорує 
психологічні аспекти. 
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Метою цього дослідження є аналіз психологічних аспектів готовності юристів 
до роботи з клієнтами, що переживають травматичний досвід, з акцентом на травма-
інформовану практику. Зокрема, вивчити вплив травми на відносини юриста і клієнта, 
стратегії підготовки юристів та методи запобігання вторинній травмі, аби 
запропонувати рекомендації для підвищення ефективності юридичної допомоги без 
шкоди для психічного здоров’я учасників процесу. 

Виклад основного матеріалу. Травма визначається як тривала емоційна реакція 
на дистресивні події, що загрожують життю чи безпеці, призводячи до симптомів на 
кшталт переживання флешбеків, відчуття безпорадності, страху чи емоційного 
оніміння. У клієнтів це може проявлятися в труднощах з комунікацією, оскільки під час 
тригерів активується «режим виживання», що блокує мовні центри мозку (наприклад, 
зона Брока). Такі клієнти часто мають проблеми з прийняттям рішень, побудовою 
довіри та емоційним контролем, що ускладнює юридичний процес [3; 4]. 

Травма - це емоційна реакція на подію чи досвід, який є глибоко болісним чи 
тривожним. Травматичні досвіди є дуже субʼєктивними, тому те, що є травматичним 
для однієї людини, може таким не бути для іншої. Однак травма часто виникає тоді, 
коли певні події порушують спроможність людини справлятися з обставинами, з якими 
вона стикається. Травматичні події можуть мати складні та довготривалі негативні 
наслідки для функціонування постраждалих, а також для їхнього фізичного, 
соціального, психологічного, емоційного чи духовного благополуччя [1].  

Травматичні події та обставини можуть набувати різних форм. Серед поширених 
форм травми, яка впливає на постраждалих від порушень прав людини, є такі [1]:  

-  травма внаслідок одного інциденту, яка виникає після однієї 
приголомшливої події на зразок сексуального насильства, нещасного випадку, втрати 
близької людини чи насильства, свідком якого є людина. 

- складна травма, що виникає внаслідок кількох травматичних досвідів чи 
тривалих знущань. Такий тип травми часто містить складову контролю, і від нього 
може бути важко врятуватися, особливо коли таке насильство вчиняється в рамках 
особистих стосунків, як у випадку домашнього насильства.  

- травма під час розвитку, яка виникає від досвіду ранньої та тривалої 
травми, що часто супроводжується знущаннями чи нехтуванням, і може серйозно 
вплинути на довгостроковий розвиток дитини чи молодої людини. 

- травма спільноти - це насильство та звірства, які впливають на відчуття 
безпеки та приналежності певної спільноти і можуть включати системну 
дискримінацію, структурну нерівність, організоване чи регулярне насильство щодо 
членів спільноти, а також практики, покликані порушити культурні практики та 
ідентичності. Травма спільноти може включати історичну травму, що передбачає 
накопичення психологічного травмування протягом багатьох поколінь, повʼязаного з 
масовою травмою на кшталт геноциду, колоніалізму, війни чи рабства. 

- ретравматизація відбувається тоді, коли від постраждалих від порушень 
прав людини вимагають згадувати про початкову травму. Ретравматизація часто 
відбувається, коли постраждалі звертаються до служб після травматичної події та 
стикаються з надавачами послуг, які не мають підготовки для ведення практики з 
урахуванням травми. Така форма травми - це форма системно орієнтованої 

Психологічна готовність юристів передбачає перехід до травма-інформованої 
юридичної практики, яка включає принципи безпеки, довіри, співпраці, вибору, емпатії 
та культурної чутливості. Це передбачає розпізнавання ознак травми в клієнтів, 
адаптацію відносин (наприклад, створення безпечного середовища для розкриття 
інформації) та коригування стратегій судового процесу, аби уникнути тригерів, таких 
як повторне опитування про травматичні події [5].  

Важливим аспектом є запобігання вторинній травмі для самих юристів. Постійна 
взаємодія з травмованими клієнтами може призвести до симптомів ПТСР, вигорання чи 
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вторинної травми. Стратегії включають самоусвідомлення (розпізнавання власних 
тригерів), практики самодогляду (медитація, йога, позитивне самоспілкування), 
підтримку від супервізорів та організаційні зміни, такі як тренінги з травма-
інформованості та гнучкий графік. Дослідження підкреслюють, що юристи з 
попереднім травматичним досвідом більш вразливі, тому підготовка включає розвиток 
резилієнтності через позитивну психологію та соціальну підтримку [4]. 

На практиці це означає інтеграцію інтервенцій, таких як рекомендація клієнтам 
коротких терапевтичних програм (наприклад, соматична терапія чи вагус-тонінг), без 
спроби замінити роль психотерапевта. Такий підхід не лише покращує результати 
справи, але й сприяє зціленню клієнтів та збереженню ментального здоров’я юристів. 

Висновки. Формування психологічної готовності до професійної діяльності 
означає не що інше, як утворення тих необхідних суб’єктивних умов чи властивостей 
особистості, що забезпечують можливість людині свідомо та добросовісно виконувати 
професійну діяльність [2]. Психологічна готовність юристів до роботи з травмованими 
клієнтами є ключовим елементом ефективної юридичної практики, що запобігає ре-
травматизації та вторинній травмі. Травма-інформований підхід, з акцентом на 
емпатію, безпеку та само-догляд, дозволяє покращити клієнт-юристські відносини, 
підвищити якість допомоги та сприяти загальному благополуччю. Впровадження таких 
стратегій у юридичній освіті та практиці є необхідним для адаптації професії до 
сучасних викликів ментального здоров’я. 
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